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Lege privind modificarea şi completarea Legii educaţiei fizice şi sportului nr. 69/2000

Expunere de motive
Strategia Naţională a Sportului^ pusă în dezbatere publică de către Ministerul Sportului

subliniază că
sportul trebuie să fie tratat cu seriozitate şi prioritizat la nivelul curriculei şi a abordării în relaţie cu 
celelalte domenii: continuarea tratării cu superficialitate a domeniului şi minimizării importanţei sale 
este un risc strategic major, care se poate observa în toate domeniile în care sportul are impact 
(sănătate, viaţă socială, performanţă sportivă, valorificare economică etc). Analiza făcută sectorului 
sportiv în cadrul acestei strategii naţionale, precum şi datele statistice europene^ arată că 63% din 
populaţia ţării noastre nu face niciodată exerciţii fizice sau sport, comparativ cu 46% media UE, iar 
Raportul HBSC (Health Behaviour in School-aged Children)^ care se referă la comportamentele 
legate de sănătate la şcolari, la nivel internaţional, arată că, în România, nivelurile activităţii fizice în 
rândul adolescenţilor sunt în scădere faţă de 2014, în timp ce comportamentele sedentare sunt în 
creştere accentuată.

Efectele pe termen mediu şi lung ale practicării reduse a sportului sunt multiple şi 
interconectate; efecte negative asupra sănătăţii şi asupra calităţii vieţii în general. Conform OMS, 
copiii şi tinerii cu vârste cuprinse între 5 şi 17 ani ar trebui să desfăşoare cel puţin 60 de minute de 
activităţi fizice pe zi, de cel puţin 3 ori pe săptămână, pentru dezvoltarea muşchilor şi a coordonării 
locomotorii, însă programa şcolară prevede doar 2 ore la clasele l-VIII şi o 1 oră obligatorie la clasele 
IX-XII), deşi Regulamentul de punere în aplicare a dispoziţiilor Legii educaţiei fizice şi sportului nr. 
69/2000 din 13.09.2001 prevede la Art. 2, b) la învăţământul preuniversitar, 3 ore de educaţie fizică, 
săptămânal, în trunchiul comun, pentru fiecare clasă. România se numără şi printre puţinele ţări 
europene cu doar 3 categorii de activităţi de educaţie fizică şi sport obligatorii şi nici o activitate 
opţională în cadrul şcolii.

Totodată, avem o situaţie îngrijorătoare în ceea ce priveşte incidenţa obezităţii în rândul copiilor 
şi tinerilor, aşa cum a raportat Institutul Naţional de Sănătate Publică, prin Centrul Naţional de

^ https://sport.gov.ro/wp-content/uploads/2022/10/Strategia-Nationala-pentru-Sport.pdf

^ Eurobarometrul Special 472 pentru Sport şi activitate fizică, Comisia Europeană, 2018. https://www.europarc.org/wp- 
content/uploads/2020/01/Special-Eurobarometer-472-Sports-and-physical-activity.pdf

^ Health behaviours among adolescents in Remania: Health Behaviour in School-aged Chiidren (HBSC) study 2018, Research report, 2020. 
Studiul HBSC este realizat din 4 în 4 ani de către Organizaţia Mondială 
http://www.hbsc.org/membership/countries/romania.html
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Evaluare şi Promovare a Stării de Sănătate'* a raportat, în 2020, când 18.9% dintre copiii români 
sufereau de această comorbiditate, cele mai afectate grupe de vârstă fiind 10-14 ani şi 15-19 ani.

Strategia Naţională a Sportului mai menţionează că, pentru creşterea ratei de participare la 
activităţi fizice şi de sport, atât actorii de la nivel central (Ministerul Educaţiei, Ministerul Sănătăţii, 
Ministerul Sportului) cât şi cei de la nivel local, trebuie să colaboreze şi să îşi coordoneze eforturile.

în urma unui studiu efectuat pe teren la nivelul şcolilor gimnaziale şi a liceelor, cu privire la 
acordarea scutirilor medicale pentru orele de educaţie fizică şi sport, au reieşit următoarele 
concluzii:

mai mult de 50% dintre şcolile gimnaziale şi licee supuse studiului au acordat scutiri 
medicale pentru un interval mai mare de timp (mai mult de 4 ore de curs); 
acest lucru indică faptul că elevii scutiţi prezintă afecţiuni mai complexe, fiind necesar şi 
avizul medicului de specialitate în acordarea scutirilor medicale, 

în spaţiul public au fost documentate cazuri de abuz^ în ceea ce priveşte acordarea de scutiri 
medicale şi, aşa cum arată studiul, există o tendinţă îngrijorătoare în cadrul şcolii de a evita 
participarea la orele de sport.
în prezent, conform Regulamentului-cadru, de organizare şi funcţionare a unităţilor de învăţământ 
preuniversitar, aprobat prin Ordinul MEC nr. 5447/2020, actele medicale pe baza cărora se face 
motivarea absenţelor sunt, după caz; adeverinţă eliberată de medicul cabinetului şcolar, de medicul 
de familie sau medicul de specialitate, adeverinţă/certificat medical/foaie de externare/scrisoare 
medicală eliberat(ă) de unitatea sanitară în care elevul a fost internat. Actele medicale trebuie să 
aibă viza cabinetului şcolar sau a medicului de familie care are în evidenţă fişele medicale/carnetele 
de sănătate ale elevilor.

Anexele nr. 1-20 la Ordinul ministrului sănătăţii şi al ministrului educaţiei nr. 
438/4.629/2021 privind asigurarea asistenţei medicale a preşcolarilor, elevilor din unităţile de 
învăţământ preuniversitar şi studenţilor din instituţiile de învăţământ superior pentru menţinerea 
stării de sănătate a colectivităţilor şi pentru promovarea unui stil de viaţă sănătos, din 30.03.2021
nu definesc cu claritate ce înseamnă acordarea de scutiri temporare de efort fizic. Totodată, Legea 
Educaţiei fizice şi sportului nr. 69/2000, la Titlul VI - Supraveghere şi control nu prevede atribuţii de 
control pentru instituţiile care coordonează activitatea unităţilor şcolare şi ale cabinetelor medicale 
şcolare.

Scutirile medicale pentru orele de sport ale elevilor ar trebui să fie acordate, în funcţie de 
durata lor, de medicul unităţii de învăţământ sau de medicul de familie (în cazul unor perioade 
scurte de inactivitate), şi numai de medicul de familie, be baza istoricului consemnat în fişa medicală 
de medicul specialist în cazul unor perioade mai lungi de scutire medicală, care presupun o problemă 
de sănătate care necesită investigaţii mai ample.

Ţinând cont de concluziile studiului efectuat şi a argumentaţiei invocate, prezenta propunere 
legislativă are drept scop încurajarea participării elevilor la orele de sport şi instituirea unui 
mecanism de control din partea instituţiilor abilitate în vederea respectării prevederilor de acordare 
a scutirilor medicale.

'* Raport Naţional de sănătate o Copiilor şi Tinerilor din Romania -2020 https://insp.gov.ro/download/cnepss/stare-de-
sanatate/rapoarte_si_studii_despre_starea_de_sanatate/sanatatea_copiilor/rapoarte-nationale/Raport-National-de-Sanatate-a-Copiilor-
si-Tinerilor-din-Romania-2020.pdf
^ https://www.medicalmanaeer.ro/medicii-sibieni-care-au-acordat-scutiri-medicale-pentru-orele-de-educatie-flzica-vor-fi-verificati/

https://insp.gov.ro/download/cnepss/stare-de-
https://www.medicalmanaeer.ro/medicii-sibieni-care-au-acordat-scutiri-medicale-pentru-orele-de-educatie-flzica-vor-fi-verificati/
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